



经济日报社出版 WWW.CE.CN  
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

# 经济日报

ECONOMIC DAILY

2017年7月  
星期四 27 日

农历丁酉年闰六月初五

第12428号 (总13001号) 今日16版

7月26日上证综指走势图

上证综指 深证成指  
收盘 收盘  
3247.67 10297.34  
成交量 成交量  
213.54亿股 193.38亿股

7月26日波动最大行业走势图

收盘 跌跌幅 成交量  
6363.17 -1.53% 8.71亿股



2016年中央企业电子商务交易总规模超过1.4万亿元

据新华社消息,2016年中央企业电子商务交易总规模超过1.4万亿元,注册用户总数超过12亿人次。

据了解,目前由国务院国资委监管的101家中央企业中,已有71家企业电子商务取得快速发展,形成了一批具有代表性和市场影响力的电商平台。



2年实施150多项重点改革举措——

## 中国石油:集中发力供给侧结构性改革

本报记者 齐慧

### 深化供给侧结构性改革

今年上半年,中国石油天然气集团公司经营状况进一步好转,收入、利润、税费同比均实现较大幅度增长,分别增长30%、10%和6%,国内外油气生产、炼油、销售、管道运输、工程服务等9个主要业务板块全部盈利。

“上半年经营形势好于预期、财务状况总体稳健,得益于一系列优化生产运行的改革举措。”中国石油天然气集团公司董事长王宜林说,中国石油的发展史就是一部改革创新史。企业始终是在矛盾中前进,在改革中发展,深化改革始终是驱动发展的重要动力。

党的十八大以来,特别是近两年,中国石油全面发力供给侧结构性改革,围绕产业和产品结构优化、转型升级,部署实施了150多项重点改革举措,打了一场改革攻坚战。

对于国内油气行业而言,炼油产能过

剩、综合成本高企、经营利润下降等是供给侧存在的主要问题,因此也成为改革的重点。

近几年,国内天然气销售出现“旺季不旺”局面,销售企业普遍出现“赔本赚吆喝”现象。今年年初,中国石油对天然气销售模式进行了“大刀阔斧”的改革,把天然气销售业务单独分离出来,独立运行,在全国成立五个区域性分公司。这一重大改革举措备受瞩目,引领行业之先,成为国内天然气销售管理体制改革的重要样本。

改革成效立竿见影。从上半年开始,中国石油天然气销量同比增幅达到14%,重回两位数增长,是2014年以来的最大增幅。上半年,天然气销售业务贡献利润近50亿元,成为中国石油新的利润增长点。

成品油领域的改革也没有停步。过去,中国石油成品油销售面临的最大问题是,上游产多少,下游卖多少;上游产什么,下游销什么,也就是“以产定销”,在市场整体供应过剩的情况下十分被动。近两年,中国石油推出了一系列围绕产品结构优化、销售策略调整、运行体制优化的改革举措,如降低柴汽比、减少柴油产量、

提升汽油尤其是高标号汽油产量、突出特色化差异化高端化等,取得了明显成效。

今年上半年,中国石油成品油销售形势明显好于预期,贡献利润超过30亿元,其中出口增幅达到23%,“产销贸”关系更加协调。过去经常出现的炼厂憋库、销售不畅、出口困难、量价齐跌等现象大量减少。

深化供给侧结构性改革,另一个重要任务是“甩包袱”,清理处置亏损企业和“僵尸企业”。两年来,中国石油加快业务结构调整,相继关停9座小炼厂,淘汰落后产能1105万吨;200多个小法人“销户”,一半左右的亏损企业“摘帽子”,亏损额减少65%,直接减少亏损600多亿元。

此外,中国石油还稳步推进“三供一业”分离移交和医疗、托幼业务社会化为重点的矿区业务改革。截至目前,已完成分离移交任务量的40%以上,为集中精力做好做强主业打下了坚实基础。

在中央全面推进供给侧结构性改革的当下,积极推进混合所有制,是现代市场体系运行的产权基石方面最重要的制度创新。为此,中国石油积极响应党中央国务院决策部署,加快推进混合所有制改革举措,如降低柴汽比、减少柴油产量、

革,小步快走、蹄疾步稳。近两年,中国石油与新疆、四川、陕西等地方政府及各类性质的企业,在油气勘探开采、炼油化工、成品油销售等领域开展了50多项合作,借助“外力”实现资本增值。在境外,中国石油在中亚天然气管道项目引入社会资本,成功开辟海外项目权益融资新渠道,探索出企业与地方合作新模式。

同时,中国石油还推出了一批具有重大牵引作用、“四梁八柱”性质的管理体制改革创新,实现了降本增效,为供给侧结构性改革起到了保驾护航作用。两年来,在投资规模同比下降48%,结算油价同比下降60%的情况下,中国石油年平均利润保持在650亿元以上,两年实现税费超过6500亿元,连续11年获得国资委中央企业业绩考核最高等级。在世界500强中排名第4位。

“供给侧结构性改革是一项极具艰巨复杂的系统工程,不可能毕其功于一役。中国石油的改革已经进入攻坚期和深水区。要对改革工作进行再动员、再部署、再推动,通过持续深化改革,为稳健发展提供新动能。”王宜林说。

### 砥砺奋进的5年

刚刚发布的2017年全球乳业排行榜显示,中国乳企伊利、蒙牛双双跃居榜单前10强,再次刷新了中国乳企在全球乳业中的排名成绩。

中国乳企的崛起,是近年来民族奶业振兴的一个缩影。党的十八大以来,中国奶业从政策顶层设计、奶源质量保障、产业转型升级等层面全面发力,走上振兴之路。

### 奶业发展规范化长效化

“要下决心把乳业做强做优,生产出让人民群众满意的高品质乳业产品,打造出具有国际竞争力的乳业产业,培育出具有世界知名度的乳业品牌。”习近平总书记的殷殷嘱托,表达了党中央对民族奶业发展的深深关切,也为我国奶业振兴发展指明了方向。

小康社会不能没有牛奶,十几亿中国人不能没有自己的民族乳业。我国有100多万奶农,1000多万头奶牛,几百家乳企。中国奶业一头连着养殖业、一头连着加工业;一头连着奶农、一头连着消费者。实现民族奶业健康发展,既关系人民群众身体健康,也关系广大奶农利益。

然而,我国奶业仍然“大而不强”,存在生产成本偏高、企业品牌不响亮等问题。与此同时,我国人均乳品消费仅为世界平均水平的1/3、亚洲平均水平的1/2,奶类消费增长蕴含着巨大潜力。“我们必须加快振兴民族奶业,为所有中国人都能喝上奶、喝优质奶而努力。”农业部部长韩长赋说。

近年来,奶业法规规章标准日趋完善。国务院先后颁布了《乳品质量安全监督管理条例》《推动婴幼儿配方乳粉企业兼并重组工作方案》等5个重要文件,公布了《生乳》等6项新标准,农业部公布了复原乳检测行业标准,其他各部委也出台了多个法规和文件,使我国奶业发展走上了有法可依和规范化管理的轨道。

一系列法规标准的相继出台,为奶业持续健康发展构建了长效机制,而一系列真金白银的政策扶持,也为产业发展夯实了基础。从奶牛良种补贴、奶牛规模化养殖到高产优质苜蓿示范创建,从生鲜乳收购站机械设备补贴到奶牛政策性保险,财政补贴涵盖了全产业链。按照《全国奶业发展规划》,到2020年,我国奶业将整体进入世界先进行列。

乔金亮

今日四版刊登

庆祝中国人民解放军建军90周年特刊



人民“获得感”检验改革“含金量”

(第二版)

今年用电成本将下降1000亿元

(第三版)

人民币面面观 ②

货币地位该怎样衡量

(第五版)

高铁提速正当时

(第九版)



## 南水北调累计向河南供水超过30亿立方米

这是7月26日拍摄的位于河南省南阳市卧龙区境内的南水北调中线工程干渠。截至目前,南水北调中线工程已累计向河南供水30.02亿立方米,约占整个中线工程供水量的四成,共有供水水厂55个,1800万群众受益。2014年12月通水以来,工程供水水质始终稳定达标。

崔培林摄

## 养老金涨幅调低并非钱不够用

经济日报·中国经济网记者 韩秉志

盖率已达到88%左右,基本做到了“应保尽保”。

再看基金规模。在覆盖面日益扩大的同时,基本养老保险基金的累计结余也在逐年增加。全国基本养老保险基金累计结存已由2008年的9925亿元,扩大到2016年的43965亿元。

在中央财经大学社会保障研究中心主任褚福灵看来,在基本养老保险基金累计结存达4万亿元之巨,且逐年攀升的情况下,一些“已经没钱发放养老金”或者“养老金发放的缺口有几万亿元之多”的观点显然不能成立。

以基本养老保险基金中占主体地位的城镇职工基本养老保险基金为例,今年1月至5月,全国城镇职工基本养老保险基金总收入15769亿元,同比增长23.9%;基金总支出13505亿元,同比增

长23.2%。当期结余2264亿元。

“按2016年企业养老保险累计结存金额与当年基金支出金额推算,即便是在‘不再征收一分钱养老保险基金’的情况下,现有的基金累计存在金额仍然可以连续支付养老金17.2个月,足以说明我国基本养老保险基金支付能力具有可持续性。”褚福灵说。

尽管当前养老保险基金结余规模可观,具备较强的支撑能力,但由于地区间经济发展不平衡,基金分布不均衡的结构性矛盾的确存在。人社部有关负责人近日在回应养老金运行情况时坦言,分区域看,东部结余多、中西部结余少,特别是在东北等老工业地区,缴费人员少、退休人员多、抚养负担重的情况比较突出,基金出现了当期收不抵支。那么,部分省份养老金的收不抵支是

不是“洪水猛兽”?眼下,一些省份的确面临基金结余少、支出压力大的难题,但片面地夸个别地区的养老金亏空,而不从全国层面分析整体盈余情况,也并不理性。目前,国家正在通过提高统筹层次,在更大范围内调剂基金余缺,均衡地区之间因抚养比差距而导致的负担不均问题。而退一步讲,即便基本养老保险基金出现支付不足时,按照社会保险法规定,政府也会给予补贴,不会出现百姓所担心的“养老金无法发放”的局面。

应该看到,我国社会保险总费率偏高与基金支付压力日益加大的矛盾并存,这是不能回避的现实。由于养老保险时间跨度大,政府主管部门不能止于保证“养老金当期发放没问题”,还要有效回应“未得利益”群体的关切,规避基金可能存在缺口的风险。

(下转第二版)

## 好风送我上“青云”

(详细报道见第八版)

**中经创业榜**

上榜企业:青云  
创始人:黄允松  
创业时间:2012年

处在“风口”之上的互联网云领域竞争十分激烈。作为初创企业,青云凭借着私密性和中立性,发力私有云领域,在巨头的夹缝中成长壮大为独角兽。

QINGCLOUD 青云



更多“中经创业榜”专题报道请关注中国经济网和经济日报客户端